

**Письма стрелка 1099-го стрелкового полка М.Г. Разумова в п. Красный Дол
Лямбирского района родным**

22 ноября 1941 г.

Здорово, многоуважаемая супруга Ариша, Сима, Тоня. Шлю вам свой родительский привет и пожелаю всего наилучшего в вашей жизни, успехов, здоровья в учебе. Ариша, я шлю вам второе письмо, а от вас ни одного, это так получается? Ариша, я в данное время живу и нахожусь под Пензой Бессоновского р[айо]на, 25 км от города, от ближней жел[езной] дороги 20 км. После перехода много пришлось поработать в лесу, делать землянки, и сейчас с оружием живем в лесу, в землянке 50 человек. Живу «ничего», что будет дальше, неизвестно. Обмундирования не получил, все в своем, много пришлось работать, варежки порвал, пальто тоже все порвано. Хлеба дают 750 граммов на день да суп. Хлеба не хватает, но взять негде, да и курить-то вышло все. Здесь очень все дорого. Картофель 40 руб. пуд да и не найдешь, 20 руб. ведро <...> пекли, мясо 35–40 руб. кг, молоко 50 руб. четверть, масло 90–100 руб., лапти 25–30 руб.

Чулки тоже худые, а зима только вступает в свои права, как жить и переживать будем? Ариша, пропишите, как живете, – сама, Сима, Тоня. Что нового? Кого после нас взяли и кто вернулся? Как Степан, что пишет? Где находятся Саня, Яшка, Васька? Илюша где, и его адрес пришлите мне. Есть предположения – мы ходим в г. Пензу, в баню, может быть, я с ним встречи найду. По-видимому, ходим в баню и обмундируют, а <...> ближе двинут к фронту, ждать только теперь это.

Ариша, где Сима? Живет дома или работает? Тоня учится или дома? Как дрова? Лямбирская МТС привезла вам или нет? Как у вас в доме: тепло, холодно? У нас как на воле, так и в землянке. Ариша, передай привет отцу, Груше, брату Саньке, Митьке, сестре Мане, Любе, Аленке и т[ак] д[алее]. Ариша, у меня к вам просьба – шли быстрее посылку сухарей, варежки обшитые, махорки, носки, валенки, хоть старые. Если посылку не будут принимать, шлите через военкомат, возьми справку в военкомате, по этой справке примут, укажи теплые вещи. Мясо свари с 1 кг и посоли <...>. Овец оставь деду, а молодых зарежь всех и ешь <...>*

30 января 1942 г.

Здравствуй, многоуважаемая, любящая моя супруга Ариша, Сима, Тоня. Шлю вам свой родительский кр[асно]армейский привет с Западного фронта и пожелаю вам всего наилучшего в вашей жизни, здоровья, сил и духа. Ариша, письма я от вас получил в <...> а вам пишу пятое – второе с фронта. Арина, за письма вас сильно благодарю. Первое письмо, когда дождался и стал читать, меня сильно тронуло, взволновался, да потекли слезы из глаз. Ариша, письмами вашими я сильно доволен и рад, когда получаю и читаю, как будто дома побывал, но лишь одно то, что очень скупо пишете мне, описываете о своей жизни, мне-то все подробности писать нельзя, вам самим понять [надо], почему, все равно не пропустят. Итак, Ариша, я в данное время живу «ничего», только вши заели, без смены и без бани – третий месяц. В бой вступили с 1 декабря и до сего времени нахожусь в бою. Много из моих товарищей убито и ранено. Сухов Ив[ан] Ив[анович]¹ ранен, Барабанов Ив[ан] Яковлевич² ранен в ногу выше колена, Иван Киреевич Сухов³ жив, из александровских⁴ Зотов Мишка⁵ ранен, Маскинсков Михаил Васильевич⁶ ранен, Вершинин ранен, посопный⁷ Кочелаев Ив[ан] Ив[анович], вы его знаете, тоже ранен. И вот, Ариша, Цыганков Павел – не вижу уже с месяц. Ребята говорят, жив, где-то в обозе. Малоелховские⁸ Цыганов Прокопий Трофимович жив, а Волков Федор Васильевич⁹ пропал без вести, давно не видно, говорят, кто с ним [был] вместе. Ариша, я пока что жив, здоров, бью заклятых фашистов, проводим связь линии, противник почувствовал мощный удар Кр[асной] армии, стал отступать, а наша доблестная Кр[асная] армия беспощадно била, бьет и продолжает бить. Да, Ариша, подробности нашей жизни можете узнать у приехавших раненых, которые были

в одном полку. Их, раненых, отпускают домой в свой район. Вы можете сходить к посопной женщине, у которой я оставлял мешок с брюками. Ее мужа ранили, он вам скажет все подробно о моей жизни. У приехавших александровских, у Барабанова Ив[ана] Яков[левича], б[ольше]елховского¹⁰, он скоро будет дома, а также у раненого Бутусова. Нет никакой надежды, что вернусь в край, дом родной. Да и писем писать не охота, это потому, что пишешь – жив, отослал – убит, а письмо идет от вас целый м[еся]ц. До свиданья. До свиданья, моя любящая Ариша, Сима, Тоня. Любящий вас папа *Миша*.

Ариша, ваше письмо, писанное 30 декабря, получил 30 января, шло м[еся]ц. Ариша, передавай привет и низкий поклон отцу, Грише, Ленке, Любе, Саньке, Маньке и соседям, родным, знакомым. Пропишите про соседей Ваську, Яшку, Илюшу, Степана, что пишет <...>. Вы его знаете, который работал в Лямбирской МТС инструктором бухгалтерии. Да, Ариша, находимся мы на передовых линиях, в боях участвуем уже второй м[еся]ц. Находимся в полях, снегах, окопах и в селах. Враг очень хитер и сердит. Когда мы его выбиваем из сил, он отступает и сжигает целые деревни и села, для того, чтоб Красной армии негде было ночевать. Все время, Ариша, свистят пули, грохают снаряды, орудийная, минометная, огнеметная, салюты. Да, Ариша, напиши, где находятся живые, раненые, дома или нет, и вообще, кто вернулся домой с фронта? Никита Максимыч дома? Ариша, я сейчас нахожусь в Смоленской области. Наступаем к г[ородам] Ельне и Смоленску, скоро, говорят, поедем на отдых и ремонт в тыл после двухмесячных ожесточенных боев. Ариша, кто в райсовете, МТС работает из старых работников? Ариша, я по части издевательства не дал вам <...> на этого дурака <...> написать жалобу в райком и Мордовский Совнарком. До свиданья, до свиданья. Любящий вас *Миша*.

Музей Александровской средней общеобразовательной школы Лямбирского района.

¹ С у х о в И в а н И в а н о в и ч. Родился в 1902 г. в д. Малая Елховка, ныне Лямбирского района. Воевал в 878-м Краснознаменном стрелковом полку 290-й стрелковой дивизии, затем в 65-й гвардейской стрелковой дивизии. Погиб 23 ноября 1943 г. при освобождении Витебской области. Награжден медалью «За отвагу» (ОБД «Мемориал»; ЭБД «Подвиг народа»).

² Б а р а б а н о в И в а н Я к о в л е в и ч. Родился в 1907 г. в с. Большая Елховка, ныне Лямбирского района. Воевал в 1099-м стрелковом полку. Умер от ран 4 февраля 1942 г. в полевом подвижном госпитале № 672. Похоронен в братской могиле в г. Козельске Смоленской, ныне Калужская, области (ОБД «Мемориал»).

³ С у х о в И в а н К и р е е в и ч (правильно К и р и л л о в и ч). Родился в 1913 г. в с. Большая Елховка, ныне Лямбирского района. Погиб в бою в марте 1942 г. у д. Быково Дорогобужского района Смоленской области (Память. Мордовия. Саранск, 1995. Т. 6. С. 725).

⁴ Жители с. Александровка Лямбирского района.

⁵ З о т о в М и х а и л П а в л о в и ч. Родился в 1918 г. в с. Александровка, ныне Лямбирского района. Призван в Красную армию в 1939 г. Пропал без вести в феврале 1942 г. (ОБД «Мемориал»).

⁶ М а с к и н с к о в М и х а и л В а с и л ь е в и ч. Родился в 1922 г. в с. Александровка, ныне Лямбирского района. В 1985 г. награжден орденом Отечественной войны II степени (ЭБД «Подвиг народа»).

⁷ Житель с. П о с о п Саранского района. Ныне с. Посоп – часть жилого района «Заречный» Октябрьского района г. Саранска.

⁸ Жители с. М а л а я Е л х о в к а Лямбирского района.

⁹ В о л к о в Ф е д о р В а с и л ь е в и ч. Родился в 1925 г. в с. Большая Елховка, ныне Лямбирского района. Призван в Красную армию в 1943 г. из с. Лямбиль. Рядовой. Погиб в бою в январе 1944 г. (Память. Мордовия. Саранск, 1995. Т. 6. С. 625).

¹⁰ Житель с. Б о л ь ш а я Е л х о в к а Лямбирского района.